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Történnek még csodák
Nemcsak a politikai, de a gazdasági életben 

is történnek még csodák . . .
Szemünk előtt folyt le a Balkán-államok 

szövetségének véres harca a török birodalommal 
s talán már holnap megszólalnak a szerb, bolgár 
és görög ágyúk, de most már nem a közös ellen­
séggel szemben, hanem egymás ellen !

Ki hitte volna, ki gondolt erre, mikor a ke­
resztény Balkán-államok megindították a harcot 
a török ellen — a kereszt nevében . . .

Most egymást akarják marcangolni, szét­
lépni, mert nem tudnak a meghódított területen 
osztozkodni . . .

Ez a kis előszó csak a példa kedvéért kell 
nekünk, hogy jobban megvilágíthassuk azt a 
gazdasági csodát, amely f. é. május 31-től jtinius 
4-ig az osztrák fő- és székvárosban, a világhírű 
„Kaiserstadtban“ Bécsben lejátszódott . . .

Az ausztriai népek és a bécsiek magyar­
barátsága időközönkint igen erős hullámzásnak 
van kitéve. Vo:t idő a legutóbbi 25 év alatt, hogy 
a magyatok igen népszerűek voltak a császárvá­
rosban, de a „Luegerizmus“ terjedésével a ma­
gyarbarátság is folyton csökkent és sokszor nyílt 
gyűlölettel fordultak a Lajtántúlról mifelénk . . .

Közel negyedszázada annak, hogy egy évet 
töltöttem Bécsben mint diák, s megfordultam 
Briinnben, Innsbruckban és más osztrák helyeken. 
Mindenhol, úgy a nép, mint az intelligencia közt, 
gyáripari és kereskedelmi körökben, szives ma­
gyarbarát hangulatot találtam mindig és bizonyos 
nagyrabecsülés hangzott ki beszédükből a lova­
glás magyar nemzet iránt . . . Viszont nem lehet 
eltagadni, hogy Bécsnek óriási átalakító hatása 
van a „soviniszta“ magyarra, aki az uj beállítás­
ban, szélesebb látókörrel rendelkezik és sok 
mindenféléről alaposan megváltozik a nézete.

Az. elmúlt 25 év alatt sok minden történt, 
úgy politikai, mint gazdasági téren, ami ezt a 
rokonszenvet ellenszenvvé, majd vad gyűlöletté 
tudta változtatni.

A politikai okokkal nem foglalkozom, mert 
nem tartozik e cikk keretébe, csupán a gazdasági 
okokat igyekszem megvilágítani, melyek alapját 
képezik mindenféle politikai antagonizmus kifej­
lődésének is . . .

Az osztrák-magyar monarchia, mint egysé­
ges vámterület, gazdasági szempontból egy állam­
nak tekinthető, mely mezőgazdasági és ipari ter­
melését lehetőleg magas vámokkal védi a külföldi 
behozatal ellen.

Addig, inig Magyarország megelégedett azzal 
a szereppel, hogy Ausztriát hőven ellássa gabo­
nával, hússal s minden egyéb nyers terménynyel, 
melyek ellenében hűségesen vásárolta a posztót, 
szövött árúkat és ezerfajta Ausztriában készült 
ipari cikket; vagyis, amíg apatikusan beletörődött 
abba a szer- pbe, amelyet az ország természetes 
fejlődése s viszonyai számára kijelöllek : addig az 
osztrák népek mibetmünk csak igen jó 
barátokat láthattak. Hiszen egyrészt kittinő ga­
bonát, bort és minden egyéb jókat termeltünk, 
első sorban az ö részükre, mert az agrárvámok 
a vámkülfőldre való kivitelt mindig megnehezítet­
ték, másrészt valóságos gyarmata voltunk Auszt­
riának, ahova ipari termelésének legnagyobb ré­
szét könnyű szerrel elhelyezhette, mert arról az 
osztrák-magyar vámtarifa gondoskodott, hogy a 
külföldi iparral szemben az osztrák ipart kellően 
megvédje . . .

Mi oka lehetett volna tehát az osztrák gaz­
dasági köröknek arra, hogy a magyarokat ne 
szeressék ?

De ez az ideális állapot sem tarthatott soká g.
Jött Baross (iábor és uj iparpolitikát kez­

deményezett. Magyarország a magyaroké, 
mondá a vasministcr és hozzálátott nagyszabású 
eszméinek a keresztülviteléhez. Sajnos, nem ér­
tették meg és pénzügyileg nem támogatták úgy, 
ahogy kellett volna. Hiszen már Baross is leg­
alább 25 évvel elkésett és ahelyett, hogy évente 
10—20 millió forintot bocsátott volna a pénziigy- 
minister rendelkezésére, hogy a magyar gyáripart 
megalapozza: valósággal garasoskodtak, úgy 
hogy ma, amikor pedig csak évi 5-6 millió ko­

ronát szánnak az összes pari feladatokra, bele­
értve az iparoktatást is, valósággal szégyen­
teljes pír futja el az ember arcát, ha arról a 
csekélységről olvas, ami 25 év előtt Barossnak 
ily célokra rendelkezésén állt . . .

De jellemző, hogy eh g volt csak megfújni 
a harci riadót és megalkoti i az 1890 ki XIII. te-1 
az uj gyáripar liz évi ad 'mentességéről s 
máris szemben tahi tűk in óinkat az osztrák köz­
véleménynyel és amily mértékben iparunk és 
gazdasági erőnk lábrakap di, oly mértékben tá 
volodtak egymástól az osztrák és magyar gazda 
sági körök. S ha mégis eg> s osztrák nagycégek, 
a nyújtott kedvezmények ellenében, hazánkban 
fióktelepet nyitottak, úgy azokat otthon egyene­
sen hazaárulóknak nyilvánították! . . .

Múltak az évek. A magyar ipar csak nem 
akart és nem bírt megfelel módon fejlődni. Egy­
részt jelentéktelennek biz nyúllak az adóbeli es 
egyéb támogatások, mert hazai kedvezőtlenebb 
viszonyok azt hamarosar felemésztettek, más­
részt a hatalmas osztrák gyáripar, me v a „regi 
jó időkben“ igen nagy •artalékokat gyűjtött, gyá­
rait amortizálta és évsz; /ados öleséi niunkás- 
törzszsel rendelkezett: m g azokat a vállalatokat 
sem engedte zöld ágra ven .idni, amelyeket maguk 
az osztrák nagyiparosok . • nagytőkések alapitot- 
tak — Magyarországon.

Ez a harc .az oszt ák és magyar par közt, 
továbbá a magyar export-kereskedelem fejlődése 
és ennek folytán a vámkülföldi piacok tői való 
törekvés, a magyar és osztrák ipari és kereske­
delmi érdekeltségek közt feszült, sőt elh.nst ges 
viszonyt teremtett. Hozzájárult mindezekhez, hogy 
az osztrák agráriusok, támaszkodva a mindig in­
tenzivebb osztrák mezőgazdaság érd-, keire, a 
magyarországi mezőgazdáknak is gáncsot vétel­
iek . . .

Végre az utóbbi időkben lehiggadtak, ív­
csendesedtek a kedélyek. Az osztrákok belátták, 
hogy a magyar iparfejlesztési es kiv teli tö-ekv. 
sek jogosultak ; ti magyarok pedig meggyőződtek, 
hogy sem jelszavakkal, sem „tulipánnal“ nem 
lehet az osztrák határt elzárni . . .

Egymás mellett kezdtek tehát dolgozni a 
monarchia népei. Az osztrákok magyar terüle­
teken, a magyarok ausztriai és külföldi területeken 
is. Ha jó évek voltak, ha volt kereslet és hoki­
sén dolgoztak a gyárosok, úgy itt is, ott is volt 
kereset ... A szociáldemokraták túlkapás ai ell n 
és közös érdekeik megvédése céljából egyezmé­
nyeket, kartelleket is kötöttek és mindi kább rá­
jöttek arra, hogy jobb vállvetve dolgozni és eset­
leg kisebb, de hasznot hozó ko tingenssel s/á 
molni, mint egymást felfalni.

Ezek voltak az előzményei annak a három 
év előtti látogatásnak, melyet az Alsóausztriai 
Iparegyesület Országos Iparegyesiiletiink meg­
hívására Budapesten tett s talán többen fognak 
azokra az ünnepségekre emlékezni, amelyeket a 
kormány az ipari és kereskedelmi egyesületek 
tiszteletükre rendeztek. Azóta a viszonyok úgy 
alakullak, hogy főleg a Balkán-háború okozta 
közös bajok, valamint az osztrák németség po­
litikai rokonszenve a magyar ipari és keres­
kedelmi érdekképviseleteket még közelebb vitték 

Bécshez, illetve a bécsieket a magyarokhoz.
Az Országos Iparegyesiilet tehát elérkezett­

nek látta az. időt, hogy a Bécsben székelő Alsó­
ausztriai Iparegyestiletnek méltó módon adja 
vissza a látogatást. Kezdeményezésére a legelő­
kelőbb országos szakegyesületek és intézetek 
képviseltették magukat a bécsi kiránduláson, 
melyen az egyesületek elnökei, igazgatói, titkárai 
és tagjai nagyszámban vettek részt.

Bécsben a magyar közgazdasági világ méltó 
fogadására nagyszerű előkészületeket tettekés a 
bécsi fogadóbizottság élén az osztrák kereske­
delemügyi minister, Becs fő- és székváros pol­
gármestere s más előkelőségek álltak. Az. osztrák 
fogadóbizottság már a pályaudvaron fényes fo­
gadtatásban részesítette a kiilönvonaton érkezett 
magyar vendégeket. Brüssler Emil építészeti ta­
nácsos az Alsóausztriai Iparegyesület elnöke me­
leg üdvözlő beszédet mondott és így fejezte be

beszédét: „Bárha mindkét országban a, 
gyó/öd. s verne gyökeret, hogy út az ide; !: 
zös érdekvédelemnek es hu viszonyaink . gv • 
sál bensőbbekké válnak, úgy ez népeink b •: ! ...; 
ságának történetében óriási fontosságú fordu' 
pont lesz.“

Az ősz Thék Endre a nagy „asztalos“, • t 
vari tanácsos, az Országos Iparegyesiilet ah ’•••• 
válaszolt az üdvözlésre. A mai fogadtat:! 
úgymond határkő, amely az őszinte test', 
egyetértéssel kiküzdött fejlődés útját jelzi.

Az Alsóausztriai Iparegyesület még s 
haton este fényes bankettet rendezett a mag i 
vendégek tiszteletére. Az estélyen megjelent« - 
dr. Schuster Bonnot osztrák k reskedelemügy, 
minister, dr. Weisskirchner titkos tanácsos, B- . 
polgármestere és az osztrák ipari és kereskedelmi 
testületek képviselői. A gyönyörű«' '■ dis/:t« t! 
rémben elhelyezett zenekar a Rák-’-ci uid'.i \ 
üdvözölte a magyarokat. A vacsora tol) un . i a 
osztrák kereskedelemügyi minister íz - ■ <.-1: 
kormány nevében üdvözölte a magyar «k.it. X 
vasárnap délelüttjét nevezetes új , pillétek im . - 
tekintésére fordították. Megnézték a ; idagvu 
»•sterilt!» új palotáját, melyhez néhány mag« r 
gyár is gyönyörű munkákat szállított. így hangtér 
Gyula vas és fém-munkákat, Steiiaa Annin és 
Ferenc cég pedig bronz és bádog,,s munkákat. 
A lépcsőkorlátok magyar ma van) t 1 k, szültek 
Majd a Wiener Bankv erí in
tették meg. melyet Gotthilf temesvári születésű 
magyar építész tervezett. Vegiil az iparművészeti 
múzeumot tekintették meg a magyarok. Del ben 
a Volksgarten nagy vendéglőjében a í- -g.»l 'bizott­
ság adott fényes ebédet, melyen a magyarok ré­
széről Kunz József es Deutsch Antal közgazda- 
sági író, mondtak nagyszabású beszédeket. Ebéd 
után a társaság ötven automobilon kirándulást 
tett a „Cobenzlre“ a Wienerw ald legszebb pont­
jára. Közbeesett a dornhachi els< kereskedelmi 
árvaház megtekintése, melyhez hasonló csak 
Angliában találhat«'-. A bécsi erdőben az osztrák 
kereskedelmi utazók egyesületének vendegei vol­
tak a magyarok. I.emberger Artur cs iszári taná­
csos. egyesületi elnök üdvözléseié ils-'teienyi 
Alter Rófiert a magyar kereskedelmi utazók el­
nöke válaszolt es beszédében az imént látott 
árvaházra célozva a következőket mondta . . . 
„De mialatt az embei szeretetnek ezt a g\- in éri: 
intézményét néztem, az járt az eszemben, Imgy 
mi, Ausztria és Magyarország iparosai és keres­
kedői igen sokáig magunk is árvák voltunk, 
állam mostohái és csak rövid idővel ezelőtt k p- 
tunk öntudatra . .“

Vasárnap este az oszt: nk kert skedeletn 
minister a postatakarékpen tan | I ta iga/g 
sági tvrnieilnn fényes estélyt rendezett a magyai 
vendégek tiszteletére. Az esti > a megjelentek 
gróf Bcrehtold külíigyministcr, g B sk . 
zös pénzíigyminister, Krobatu táborsz-m . 
hadiigyminisler, gróf Stiirgi ■-sz:i minis: i- 
dr. Zalcski osztrák p- nz Ir Ti
közmunkaügyi minislei s az -s/trak kn ot os 
világ valamennyi előkel- -s . A m -gy o v , i 
gek köztük llelt,ti I cre-i . Búd t| st ; 
mestere is teljes számmal jiT.nb k un. 
bemutatást Lánc/y I -, v.b.t.t., é
reskedelmi és iparkamara elnöke, Thék Endrt 
udvari tanácsos, Glück Frigyes, „l’.oi:. >, 
szálloda tulajdonosa mint az Ors/a I, 
egyesület ,delnőket, továbbá di Km ■ < n 
udvari tanácsos, báró Ilátvány B- la. Zs i 
Miklós I«'-remi, pécsi majolikagyái 
A Sachcr-konyhából fényes buffet állt a v- ,.i- 
gek rendelkezésére és a társaság k s me­
llrákig együtt maradt.

Hétfőn meglátogatták Stcinhofban a vh. . 
eddig Icgnagyohhszahásii elme és itleggy- e> ' 
intézetéi, melyet maga az Als-'- ausztriai tartóméi 
építtetett. Az intézet egy egész külön város, im-st 
42(H) lakója van, kiknek ellátása éppoly minta­
szerű, mint az egész telep berendezés« . A halai 
más konyhából elektromos tehervonatok szállít­
ják az eledelt az egyes pavillonokba A tüzelő 
berendezések tökéletesen füstmentesek.

Délben a bécsi kereskedelmi és iparkamara 
látta vendégeiül;! magyai kirándulókat pazar virág­
dísszel borított fényes termeiben. Lovag Schneller 
Pál kamarai elnök üdvözletére l.ánczy Leó v.b.t.t. 
főrend, a budapesti kamara elnöke válaszolt. Az



e/t követi) „re^elin“ több minister is részt vett. 
Délután az Adna kiállítást nézték meg a vendégek, 
este pedig díszelőadás volt tiszteletükre az Ope­
rában. Kedden reggel Becs város hatalmas gáz­
müveit tekintették meg. Délben fogadtatás volt 
az Industiieliuushan, hol az osztrák iparegyestile- 
tek látták a magyarokat vendégekül. Itt Sauer 
Imiim (ivula, a „Magyar nemzeti textilmüvek“ ve- 
zia igazgatója mondott érdekes beszédet, melyből 
néhány jellemző szót közlünk :

............ lm nyíltan meg akarom mondani,
.I I ail.null'k \agyunk közösen meghányni- 

. mu i/i, aminek 1 ip ír 11deliében történni kell,
\ i. Ital a a tennahi kereskedeh m-poli- 

n I :l ! , ,| a ni szabaddá legyen és hogy
I nini niiyokhól jó, ha lehetséges,
mi: • . m, -k közé jussunk . .

--.illet mondott még Kovács 
ii : náesos. a kereskedelmi múzeum

.tun a Keleten való együttmükö- 
I. Délután a bécsi kereskedők 

gyönyörű uj kórházát tekintették 
keieskedők egyesülete (iOO eves 

. t x;-sz :' .Meglátogatták meg a bécsi 
ni denna uj épületét is, melynek 

a uzsonnát“ szolgáltak fel. 
(szovo) és konfekció-iparosok 
következett. Az értekezlet után 

- ,. : M : miesos, az országos Iparegye-
ig.izgatnia is a kirándulást 

■ d.ijanak vezetője bejelentette,
I- I kirándulás emlékére az alsó- 

: g\i süléinél alapítványt tesznek oly 
amik kamataiból bizonyos aktuális 

. kérdések, melyek az osztrák és ma- 
antik, irodalmikig feldolgoztassanak.

"k nagy lelkesed ss I fogadtak az eI<i-

A magyarok ünneplésének fénypontja az 
t - esi; re e. . tt. hess k elképzelni: a bécsi 

h'iihnu: •, a S.é>: altul és a Rákóczi-induloval
. a magyarokat is Hé es varos hivatalos 

. eisi nyeziek a magyarok kitüntető iiu- 
! en I Hasonlóra nem volt 1848 óta példa, 

ikkor nem a hivatalos körök, hanem a nép 
' I ulta nagy lelkesedéssel a márciusi ifjakat és 
Kossuthot.

A becsi Rathaus világhírű dísztermében folyt 
i' a pazar estely, melyen Berchlold gróf közös 
kid..gy miiiistertoi kezdve az előkelőségek légiéija 
vett Iészt. Becs varosa pazar vacsorát adott a 
vendegek tiszteletere, melyen közel ezer vendég 
vett riszt. Dt \\ cisskirchnvr titki s tanácsos,
I •ígarniester g>in\ ini beszédet mondott a ina- 

' A too mali szid ele síi l.eiiau Mik his hires 
n met költő egyik verséből a következőket citálta : 

..Ich zog durchs weite Ungarland 
Mein Herz land seine Freude.“
Azután így folytatta Becs polgármestere Ké­

szt itt „Magva:, a szóig ! Köszöntjük ma, polgá­
raid ittléte alkalmából széps gedet, kincseidet, 

ötnek teniu kenysi gét, áldott síkságaidat és 
e/i Vos hegyoldalaidat I Az ünnepi hangulatban, 

ne, . zt a termet betölti, ne emlékezzünk a 
lieertesi k i s egyenetlenségek idejére...“

Iliitől heii ne Budapest főpolgármestere 
•■'tt'oiu x.ilasz.i in többek közt ezt mondta: 

Ah • 1 la változásoknak kellett az osztrák 
;l magyar m p lelkűidében végbemenőjük, 

ez a fogadás megvalósulhatott!“
I leltai után az osztrák pénzügyin nister be- 

1 A polgármester úr. tiszteit házigazdánk 
e. |H I . I lőtt azt mondotta, hogy a félre - 

i sek ideje elmúlt. Engedjék meg, hogy a kor- 
a . név i i-en c;t a kijelentést jegyzőkönyvbe 
oiin - - nívgallapitsam, hogy miíven módon 

! "Miliő ellentéteket legkönnyebben el- 
111 ■ 1-óltól, hogy kölcsönösen közeledünk

i ■ I örömünkéi és hajunkat elmond- 
. t ml. Az ipán termelés és a kereske- 

1 t tn ideien úgy itt, mint Önöknél súlyo- 
■ most,mi viszonyokat és ez, a két 

m "sat a legközelebbről érinti . . .
A - -óra, melyen Hazai báró honvédelmi 

megjelent, emelkedett hangulatban 
a k - '. iji li órákig t irtott.

A - kozségtanács, a magyarok lelkes 
: ;i ' ■ i itas i alatt, mar is komolyan fog-

z eszmével, hogy "szie test ti let i- 
■ rudapesti községi képviselőtestület

látogatás ir.i I

'll"U mil'll II előtt meg ez a cikk a mi 
1 'Szvit - I alán azt lógják mondani egye- 

■ ■ 1 •' tu haladja egy megyei érdekű lap 
:t l.'iiet. De egy lap, mely a legintelli 

'|Sl oh ".vasok ezreinek kezén fordul meg lie- 
■ I ’ il i.i akar mutatni e közönség előtt 

ói a, hogy nemcsak Balkán- háború, nemzetiségi 
kérdés, 67-cs es 18-as politika és hasonló ve­

im tk a világon : de lét« zik Magyar 
országon egy o|\ közgazdasági társadalom, inelv 
Ausztria hivatal. ,s tényezőivel és közgazdasági 
eletetlek vezetőivel, a két állam iparának és ke- 
»' o.edehmmi. konszolidálása, megvédése és fej- 
u •/' uptt 1 'tellI :ik és ez alatt a két állam 
in innal -oiánal, alapjait veti liléi;!

Azt hisszük, hogy ez oly mélyreható és 
' lvl ,vv'é" ki id, SC a in Igyar nemzetnek, melyről 
mind. n komoly lap tudomást vehet és olvasóit 
1 nagyszerű man it e-szt.i c i ö. i. ■! tájékoztathatja.

I Zt tettük mi, s reméljük, hogy ezért senki- 
■"'111 tog reánk nagyon neheztelni !

IVlit június 11.

lilik KOI ITS kl /so

Hírek a megyéből
Közigazgatási bizottsági ülés. Bács- 

bodrog varmegye közigazgatási bizottsága f. hó 
ti-an tartotta meg rendes havi ülését, amelyen 
legifjabb Szemző István főispán elnökölt, haragé) 
János kir. tanfelügyelő jelentette, hogy az elmúlt 
hónapban hivatalosan i.>3 tanteremben tett láto­
gatást. S.tankovics György műszaki tanácsos 
jelentette, hogy az állami es törvényhatósági köz­
utak es azokon levő műtárgyak állapota kielé­
gítő .1 knla biicskcreszturi törvhat. közút 
l dlö 11-41)0 km. szakaszait a kőpálya beépítése 
befejeztetett. A hengerelis 7 km. hosszban kész 
es a közforgalomnak átadatott. — /I knla hód­
sági teli. közút 1B465—dii'440 km. szakaszán a 
loiilnuinka befejezéshez közeledik, a kőanyagnak 
helvs/inére való kifuvaro/.ása nagy erővel folya­
maiban van. .1 vcprödi vasúti állomáshoz 
vezeti"' teli. közút Oá)—3 0 km. szakaszán a föld- 
in .inka elkészült, az alapkői és kavicsanyag szál­
lítása folyamatban van. A pincéd—vertniszi 
tvh. közút Oá)- 21.086 kin. szakaszán a föld­
munka (ivei busz es Kuo n a kozott 6 kin. hossz­
ban elkészült, jelenleg azonban csak lassan ha­
lad előre, a ki,szállítás pedig ezidö szerint még 
nem indult meg, miért is vállalkozó a munkálatok 
erélyesebb folytatására, valamint a köszállitas 
azonnali megindítására hivatott fel. — Dr. Spitzer 
István \ armegvei főorvos a varmegye múlt havi 
közegészségügyi állapotáról tett jelentést: A vár- 
nívgx eiik k'i/egeszsegiigx i állapota májusban elég 
kedvezőnek mondható, bár a vörheny még min­
dig szedi áldozatait, főképen a Zonihor város 
korín ekeit lévő községekben májusban határo­
zottan terjedi) tendenciát mutatott. — / odor Mi­
hály kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentést tett 
a közadók állásáról. — Végül Grämling Kornél 
kir. ügyész tette meg jelentését.

Vármegyei közgyűlés. Bácsbodrogvár- 
megye törvényhatósági bizottsága jimius 7-eu 
legifjabb Szemző István főispán elnöklése mellett 
tartotta meg rendkívüli közgyűlését a bizottsági 
tagok igen csekély érdeklődése mellett. A köz- 
g\ ülésen több fontos, a községeket illető sürgős 
ügy került előadásra, melyet a törvényhatósági 
bizottság az állandó választmány javaslatainak 
elfogadásával tárgyalt le.

Juniális. A megye tisztikara, Scultéty Fe­
renc alispánnal az élén e Ilii 9-én el. n. sikerült 
jumalist rendezett a Sikara-erdóben, melyen leg­
ifjabb Szeni/ö István főispán is megjelent. A 
tisztikar tagjai d.u. 5-6 ura tájban jöttek össze 
nejeikkel, s kellemes, vidám hangulatban töltöt­
tek az időit, aminek fényes bizonyítéka, hogy a 
felkelő napot is illeg teljes együttesben ünnepelték.

Gróf Teleky József titkos tanácsos. A
király gróf Teleky József főrendiházi tag, bácsal­
mási nagybirtokosnak a valóságos titkos tanácsosi 
méltóságot adományozta. Az uj excellences úr 
vmegvénk közérdekében már sok szolgálatot tett.

Vasúti terv. A kereskedelmi minister 
Városy Károly birtokos és törvhatósági bizottsági 
tagnak vasúti előmunkálati engedélyt adott egy 
uj vasútra. A kereskedelmi ministemek e fontos 
engedek okirata szöszei int igy hangzik :

Kereskedelemügyi mk. minister 22700 III. sz.
Városy Karoly úrnak Budapest /. Atilla-körűt öl sz. 

Folyó évi február 14-én benyújtott kérvényére a szabadka- 
zombur-palúnkai helyiérdekű vasul I tjgombos állomásából 
I , tie ilúesordas vagy Pernye államától Vajszka, Bo- 
. van. I'iilono. .Vui'őszelő , ■ Dtmabiikény községek érin­
tésivel n déldunavideki helyiérdekű vasul Palánka állo­
másáig I innen tolvtatédir. Dimncséb, Ihinagálos, Pet­
rs: Kölpenv. Omíiv. / <,.iv és Kínzóra községek érin­
tésivé! tinié, államvasutak I jverbosz áldomásáig illetőleg 
alternative (Is. u , közsé: öl Okér állomásáig vezetendő 
szabványos nyomtávú gőzüzemű helyiérdekű vasútvonalra 
az előmunkálati engedélyt egy évre ezcnntl megadom.

Dudape t. Will május 29.
Beöthy.

Zotnbor. Halni Fi vin zombori földbirtokos, 
Bácsbodrogvárinegye ny. föszámvevője az itteni 
társadalom gavallér tagja e hó 8-án a déli lilák­
ban a vasúti parkhoz tartozó u. n. Fenyvesben 
szivvnlölte magát es azonnal meghalt. A délceg 
megjelenésű óOcxcs ember hátrahagyott levélében 
tettének okául megörült idegrendszerét mondja.

Galamblövő verseny Palicson. Szom­
baton es vasárnap tartotta Palicson a Bácskai 
< ialamblóvóegylet tavaszi versenyét előkelő kö­
zönség jelenléteben. A versenyzők között őszinte 
részvétét keltett Geycr Péternek, az egyesület ki­
tűnői elnökének hirtelen közbejött betegsége, aki 

bar néhány nappal előbb érkezett Palicsra, 
hogy a versenyek sikerét előmozdítsa — a szép 
vs érdekes versenyen nem is vehetett reszt. A 
megnyitó versenyen 17 induló közül úgy az elsői 
mint a második dijat Fittke József (Pécs) nyerte 
el Az egyleti föverseny elsői diját tövisi Raez Béla 
(Kula) másodikat Maximovich István (Zombor) 
a harmadikat tövisi Raez Vilmos (Budapest) a 
negy ediket l.ittke József (Pécs). A palicsi dijakat 
3 induló közül Maximovics István (Zombor) 
nyerte el. \z. elsőit vs a másodikat is. Geyer 
Hetei vándordíja 9 induló közül első Maximovics 
István (Zombor) második Vermes Béla (Sza­
badka.)

Jubiláns jegyző. Szalay József paripási 
jegx/.o e llo 11 éli töltölte be 25 eves jegyzői mű­
ködését. mely alkalommal a község elöljárósága, 
képviselőtestülete, az összes Intfclekczetck es egy­
letek képviselni a közszeretetben álló jegyzőjét 
meleg ovációban részesítette. Szalay József úgy 
a hivatalban, mint szociális téren kifejtett tevé­

kenysége meleg szeretettel tölti el a község 
minden egyes lakosát, mert működése alatt a 
község majd mindegyik polgára igénybe vette jó­
szívűségét. Személyisége az egész vármegye terü­
leten ismeretes ; nyílt szivüsége és magyaros szó- 
kimondása igazán a régi jó jegyzőkre emlékeztet.

Egy szélhámos leleplezése. A következő 
levelet kaptuk Mihalovits Sándor újfutaki jegyző 
úrtól:

Tekintetes Szerkesztőség I ligy Horváth Falé és 
Horváth Nagy ,t. nevek alatt működő fiumei szélhámos 

tudomásom szerint vármegyénkben is sok kisbir­
tokost megkárosított. Butákon ISIK) koronáig csapott he 
káposzta termelőiket, must vegre a „Pesti Hírlap" 1913. 
évi június ó-iki számának 24-ik oldalán „Nagy hitelezési 
csalás Fiúméban“ kezdetű cikk szerint a csaló lelcplez- 
tetett. Miután nevezett állítólag már büntetve volt es 
valószínű, hogy cs Fásait folytatni fogja, kérem szíves­
kedjek a mondott cikket átvenni es becses lapjában kö­
zölni. hogy gazdaközönsegiink arról tudomást szerez­
hessen. tli lapszámot nem szerezhettük meg. Szerk.)

Ujfutak. 1913. június 9.
Kiváló tisztelettel

Mihalovits Sándor
jegyző

Doroszió község mellett elhúzódó Mosz- 
tonga patakban must halastavat létesítenek. A 
halastó kiásásánál a meder fenekének csekély 
melységében teljes emberi csontvázat találtak 
fekvő helyzetben es a koponyában levő teljesen 
ép fogak tanúsága szerint a valamikor ifjú har­
cos mellett találták fegyverzetet, ezüsttel ékesen 
kivert kardját és kelevezet. A fegyverzet azt mu­
tatja. hogy a lelet a honfoglalási időből szár­
mazik, mert honfoglaló őseink idejében hordoz­
tak a magyarok hasonló rövid kardot és kelevézt. 
A talált harcos bizonynyal kivált a történelem 
szerint zömöknek ismert honfoglaló őseink közül, 
mert a csontoknak valamikor boldog tulajdonosa 
a normális ember magasságát jóval meghaladta. 
Az érdekes leletet Doroszió község Bácsbodrog 
vármegye történelmi társulatának megkiildütte.

Bácsfeketehegyen e hó 10-eti a délutáni
lírákban halálos szerencsétlenség történt. Egy 
fiatal gyerek hasábfát szállított a vasúti állomástól 
a községbe gazdája házához, útközben lecsúszott 
a kocsiról es a lovak, meg a nehéz társzekér 
agyonnyomták a kocsist. Becker Adam 16 éves 
bácsfeketehegyi lakos a szerencsétlenül járt fin, 
aki Welker Keresztel) és Hoffmann Dezső bács- 
fckctcliegyi gőzmalom tulajdonosoknál volt kocsis. 
Az esetről táviratban értesítették a szabadkai 
királyi ügyészségét, amely a temetési engedélyt 
boncolás nélkül megadta. — A bácsfeketehegyi 
reform, leányegyház f. hó 8-án tartott közgyűlésén 
elhatározta, hogy tekintettel a nagyszámú iskola­
kötelesre, egy második tanítói állást szervez és 
uj modern iskolát épít.

Uj vasút Kishegyes—Bácsfeketehegy 
közt. A kereskedelemügyi minister legutóbb 
Husinger Henrik szeghegyi, Trainer Hermann 
bácsfeketehegyi es dr. Manheim Manó topolyai 
lakosoknak Bácsíehetehegy községből Szeghegy 
es Kishegyes községek belterületén át a tn. kir. 
államvasutak kishegyes! uj vasútállomásához 
csatlakozóan vezetendő szabványos nyomtávú 
villamiizemü helyiérdeki vasútvonalra egy év 
tartamára előmunkálati engedélyt adott.

A kishegyes! vasúti állomáshoz vezető 
törvli. közút 974.0 tn. hosszú szakaszának kiépí­
tésére Scultéty Ferenc, varmegyénk alispánja 
versenytárgyalási hirdetményt tett közzé. Ajánla­
tok f. évi július 3-ig adandók be.

Az ósziváci olvasókör alapszabályait a 
belügyminister megerősítette.

Hírek
Az uj kormány üdvözlése. Választókerü­

letünk nemzeti munkapártjának végrehajtóbizott­
sága a napokban Kulán sztapári Récsey Ede dr. 
kerületi pártelnök lakásán látogatott gyűlést tar­
tott. melyből táviratilag üdvözölték gróf Tisza 
Istvánt, az uj ministerelnöküt és báró Vojnits 
István titkos tanácsost kerületünk kiváló es nép­
szerű országgyűlési képviselőjét.

Nemesi névváltoztatás. Őfelsége a király 
megengedte, hogy sztapári Récsei Ede dr. kulai 
ügy ved és nagybirtokos, valamint törvényes utó­
dai magyar nemességük es „sztapári“ elönevük 
épségben tartása mellett családnevüket Récsey-re 
változtassák. 3

Záróvizsgák. A kulai rk. népiskolákban a 
bel folyamán tartattak meg az évi záróvizsgálatok 
Iauu vi (iiisztav kir. ítélőtáblái bíró, mint világi 
elnök vs részben l'otz György káplán elnöklé- 
sevel. A csatornán túli iskolákban csak nehány 
iskolaszcki tag, inig a csatornán innenikben már 
a szülők is érdeklődtek az eredmény iránt.

Uj magtárépület Kulán. A Ferenc-csatorna 
rt. Kulan a vasuti-uten mentén az u.n. szerb híd­
nál, a csatorna partján modern egy emeletes 
mágiáit építtet, melyet Vrdsin Sztanimir kulai 
polg," lo ex re kibérelt. A magtárból villamos- 
uzeimi elevátorral egyenesen a hajóba szállítják
kezdtek Kab°"át' A maB,ár «■“Pozását már meg-



A topolyai polgáristák Kulán. Mint azt 
múlt számunkban jeleztük, a topolyai állami 
polgári iskola tanári kara az iskola 110 növen­
dékevei az elmúlt kedden tanulmányi kirándulást 
tett Kulára. Feketehegy felől a 8 órai vonattal 
érkeztek a kirándulók, kiket a kulai állomásnál 
a helyi bizottság tagjai vártak. Itt mindjárt meg­
tekintették Polich és Varga eke- és gépműhelyét, 
majd útközben Kovács és Futó — és Ábel Miklós 
faipartelepét, aztán pedig Krämer és Hahn kalap­
gyárát szemlélték meg. Innen a sörházi vendéglőbe 
tértek ebédre. Fbéd után a sörházat nézték meg, 
majd d.u. 4 órakor nagyszámú hallgatóság előtt 
egy kedves hangversennyel lepték meg a kulaiakat 
fényesen bebizonyítva, hogy a polgáriiskola az 
egyedüli, mely az u.n. polgári osztály nevelésére 
hivatott. Kürtessy Rezső igazgató szép előadá­
sában megvilágította a polgári iskola múltját, 
jelenét és jövőjét oly élénk színekben, hogy abból 
mindenki megérthette a polgári iskola célját és 
szükséges voltát. Kár, hogy a kulai közs. elöl­
járóság es a közs. képviselők nem jelentek meg. 
A 19 pontból álló műsor minden egyes száma 
nagy tetszésben részesült. A szavaló tanulók kö­
zül, noha mindegyikük nagy készültségei árult 
el, ki kell emelnünk Frank Miklós és Spitzer 
László 11. o. t. és Jungabel Szilveszter IV. oszt. t. 
szépen hangsúlyozott szavalatát. A közbeszőtt 
énekszámok minden egyes pontja lelkes tapsvi­
harra késztette a hallgatóságot. Most Gyula úr, 
a műkedvelő karnagy, méltán megérdemli a kar­
vezetés terén a mester nevet, kinek minden szem­
pillantása parancs, minden mozdulata varázserői­
ként ragadja magával a kart és a hallgatóságot 
egyaránt. Kürtessy igazgató, aki nagy tetszéssel 
és elismeréssel szólott Kula ipartelepeiről, meg­
köszönte a közönség pártoló érdeklődését; végül 
dr. Hilkene Lajos kulai ügyvéd üdvözölte a ven­
dégeket és megköszönte nekik a kulai kirándulást. 
A hangverseny 150 K-t jövedelmezett a polgári 
iskola utazási alapjára. A műsor befejeztével 
rögtön elindult a diáksereg a vonathoz és Ver- 
bászon át egy sikerült és tanulságos kirándulás 
emlékeivel visszatért Topolyára.

Eljegyzés. Urnatier János nüiszabó elje­
gyezte Zeiss Teréziát, özv. Zeiss Lipótné leányát 
Kulán.

Sport-sikerek. Már több Ízben volt alkal­
munk tövisi Rácz Vilmos sport sikereiről meg­
emlékezni s nem akarjuk említés nélkül hagyni 
legutóbbi sport-sikereit sem. Az előnyösen ismert 
bajnok résztvett remek Austro-Daimler autójával 
a Tátra—Adria-tura-versenyben és autóját maga 
vezette. A magyar kir. automobil Club sportbi­
zottsága hirdette ki az eredményt, mely szerint 
Rácz Vilmos legkevesebb büntetőpontot kapott. 
O nyerte el a sportbizottság elnökének diját és 
egy ezüst plakettet. Legutóbb szombaton és va­
sárnap — mint más helyen referálunk — a pa- 
licsi galamblövőversenyen is résztvett. Itt a baj­
nok öccse tövisi Rácz Béla nyerte el az egyleti 
főverseny első diját, mig Vilmos a harmadikat.

Ujverbász. Az ó- és ujverbászi parkok 
múlt szombaton és vasárnap nyíltak meg a 
tanulósereg juniálásával. Az óverbászi parkban 
a község vendégei voltak az elemi iskolás gyer­
mekek. A gyermekek mulatsága a felnőtteket is 
szórakoztatta és a végén egész népünnepély lett 
a juniálisból. — A f. hó 9 és 10-én tartott fő- 
gimnáziumi érettségi vizsgálatra 13 tanuló bo­
csáttatott Ezek közül egy tanuló egy tárgyból 
pótérettségire utasittatott, a többi megfelelt. — 
F. hó 10-én fejezték be az itteni főgimnáziumban 
az érettségit. A tanári kar dr. Bárdos Reinig mi­
nisten biztos tiszteletére vacsorát rendezett. — 
Az érettségizett diákok í. hó 14-én a kaszinóban 
mulatságot rendeztek. — Dr. Nagy Jenő tanár 
vezetése mellett a VI. oszt. tanulók Beocsinban 
voltak, majd a Fruska-Gorán átgyalogolva meg­
nézték a Vrniki kőszénbányát. — A vármegyei 
református tanítóegyesület legutóbb Ujverbászon 
tartotta évi rendes közgyűlését. Kincses Endre 
elnök méltatta a fizetésrendezés ügyét. Müller 
Zsigmond cservenkai tanító praktikus számolási 
módszert mutatott be. A tisztujitás alkalmával 
Kincses elnök uj megválasztása elöl azzal tért ki. 
hogy ha az elnökség teher, úgy vegye ki belőle 
mindenki a részét, de ha tisztség, úgy részesül­

jön mindenki abban. (Egy ritka elnök, tiki nem 
ragaszkodik görcsösen — a telteihez.) Ezután 
elnökneh Mágori Sándor pirosi tanítót, alelnük- 
nek Hettesheimer Péter torzsai tanítót, pénztá­
rosnak Kovács Gyulát választották meg.

Kápolnaszentelés Kuczorán. A kuezorai 
róni. kath. temetőben legutóbb egy díszes sírbolt 
kápolna épült, létesülését legnagyobb részben 
boldog emlékezetű Szakácsy Sándor volt kuezo­
rai jegyző bőkezűségének köszöni. Ennek a ká­
polnának és a vele kapcsolatos uj kálváriának 
felszentelése e hó 8-án d.u. 3 órakor történt meg, 
úgyszólván az egész község részvétele mellett. 
Az alkalmi beszédet Evetovits János bácsi plé­
bános, orsz. képviselő, Bácsbodrogvármegyettek 
ékesszavu orátora tartotta. A remek szónoklat, 
— kivált a Szakácsy Sándor es családjára való 
vonatkozásában — óriási halast gyakorolt a 
lélekemelő ünnepségen megjelent nagyszámú kö­
zönségre. A felszentelés! ténykedésnél közremű­
ködtek P. Rukavina József bácsi sz.etitfereiicn. tidi 
főnök es Odry Lajos plébános

Cservenka. Schmidt Fiilop itteni pékmester 
egy spanyolországi csalótól levelet kapott, mely­
ben arra kéri, hogy jöjjön ki Spanyolországba 
és 9(XX) frankkal váltsa ki lefoglalt kézipodgyá- 
szát, melyben fontos iratok es titkos helyen 
8(X) ezer frankja van. Ennek egyharmadreszét 
jutalmul Schmidtnek Ígéri. Miután már többször 
megtörtént, hogy ily otromba levelitek is felültek 
magyarországi emberek, nem felesleges az ilyent 
nyilvánosságra hozni. Schmidt Fiiiüp nem csinált 
titkot az ostoba levélből és nug kevésbbé óhajt 
a gazdag spanyolon segíteni

Haláleset. Súlyos csap ó érte di. Tessé- 
nyi Pál torzsai községi orvost és családjai. Jó- 
lelkü neje, sz. Gutwein Janka hosszú szenvedés 
után 48-ik életévében elhunyt Temetése i. hó 
12-én Torzsán az. ág. h. ev. tgyliáz szertartása 
mellett ment végbe. Az egész község megjelent 
a gyászszertartáson. A kojioi- fölött nt. I amiéi 
G. A. ev. lelkész megható gyás beszédet mondott, 
mely mélyen meghatotta a gy.e-zoló közönséget. 
A köztiszteletben álló gyás/oh'i család iránt 
őszinte részvét nyilvánult meg A család a kö­
vetkező gyászjelentést küldte zvt:

Alulírottak a legmélyebb fáj . "intőit -ujtva jelent­
jük. hogy a jó hitvestárs. a leg., "b anya. nagyanya, 
sz retői testver, sógornő és roki űr. Tessenyi l'áiiiv 
sz. Gutwein Janka hosszas, fájd mteljes szenvedés 
után 4S-ik évelien június 11-uii liamali 4 órakor jobb- 
létre szenderiilt. l'clejthetetlen halottunk június I J-en 
d.u. 5 lírakor Torzsán a gyászlt. bőit fog az ág. li. ev. 
egyház szertartása szerint örök n igalomra tétetni. Ál­
dás es béke lebegjen porai felett torzsa, 1913. jun. 11. 
Dr. Tessenyi Pál férjé. Schick lene Tessenyi íren. 
liichardt Jozsefne Tessenyi Ilona. I essenyi i'.ela. gyer­
mek í. Schielt Ede, Eichardt József vejei. Gutwein László 
testvére. Gutwein Lasztimé Trick Mariska, ozv. Gutwein 
Lajosné üaál Irma. özv. Kovácséi ;< Vladimirne T -su­
nyi Ilona, Heine Lajosne Tessény Mariska, ozv. Schu­
macher llenrikne Tessenyi Berta es ozv. Tvssviiy Ist- 
vánné Schrupp Paula, sógornői. Heine Lajos sógora. 
Schick Endre, Scltiik Imre es I ehardt Zila. unoka

Ösztöndíj kezdő fiatal iparosok vágy- 
idősebb segédek részére. A kereskedelemügyi 
mk. minister úr Mária Valet ta főhercegnő szüle­
tésének emlékezetére Voigtländer Frigyes bécsi 
lakos, kereskedelmi tanácsos által alapított ösz­
töndíj kereken 22(X) K-t kitevő kamataira ezennel 
nyilvános pályázatot ii ki a kővetkező módozatuk 
mellett: 1) A fenti kamatösszegből 2. egyeitkint 
1100-1100 K-s ösztöndíjat alakit. 2) 1/ ösztön­
díjakat képesítéshez kötött ipart űző 2 szegényebb 
sorsit, érdemes szakmájában kiváló és józan elet11 
olyan kezdő fiatal magyar honos iparosmester­
nek, vagy idősebb segédnek fogom odaítélni 
továbbképzés céljából, vagy miihelyiberendez.es 
illetve annak tökéletesbitese céljából, vagy forgó­
tőke gyanánt, kik atyjuk iparát folytatják s attól 
az iparüzletet átvették vagy átvenni akarják. — 
A kellően felszerelt folyamodványok a mk. keres­
kedelemügyi minister urra címezve június 30-ig 
a szegedi kereskedelmi es iparkamarához ny új­
tandók be.

Ösztöndíj. ,\ m.kir. kereskedelemügyi minister 
a Goldberger Trzsebet-fele alapítványból 7 egvenkint 
ŰIHI- 3011 K-ás es egy gőö K-ás. tellát összesen S Műviv­
el ijatr alakit. I: segélydijakat szakmájukban kivált j,./an- 
életii. de fiatalon elhunyt magy ar honos iparosmesterek 
szegeny-sorsu özvegyei.'vagy is evet még he nem tóinál 
árváinak fog odaiféltetni. Érdeklődök bővebb felvilágo­
sítást az Ipartestületeknél nyernek.

Nyilttér
Búcsúszó.
Killáról Apatinba történt elköltözésem foly­

tán barátaimtól es ismerőseimtől ez. utón búcsú­
zom és kérem őket, hogy tartsanak meg továbbra 
is szives barátságukban es emlékezetükben.

Apafin, 1913. jún. 14.
Kiválói tisztelettel

Landenberger Ferenc
sörgyári üzletvezető

Tisztelettel értesítjük a n.é. közönségét, hogy 
gyógyszertárainkat ezentúl reggel fél 7 órakor 
kinyitjuk és este 8 órakor lezárjuk.

Mály László
Gergely! József
gyógyszerészek, hulán

2701 sz. 1913

Pályázati hirdetmény
Bácsbodrog varmegye zomhori járásain•. 

tartózó s mintegy 3100 leleknvi nagyfeszt iiiagy.u, 
kevés németajkú lakossal bírói Bacsgyulafah a 
nagyközségben megüresedett

községi orvosi állásra
ezennel pályázatot nyitok és felhiv'-tn ez állás: 
elnyerni óhajtóikat, hogy az 1883. évi 1. te 9 4; ... 
illetőleg 1876. XIV. te 143 ij-a értelmi ben K 
szerelt és eddigi uaiködésiihvt igazoló hatósági 
bizonyitványukkal felszerelt kérvényüket huzzán 
f. évi junius 30-ik napjának déli 12 ó,r.ijáig 
nyújtsák be.

Az állás javadalmazása,
1) Az állampénztárból évi 1600 k törzsfi­

zetés ;
2) tötvényszerü korpótlék,
3) a községtől 800 négyzetíilün éptilt sz 

hadiak,is kerttel,
4) a községtől évi 800 K a halottkémi dijak 

megváltásaképen,
5) a szegények gyógykezel- seért a kö/s, ut■ ■ 1 

az állás elfoglalástól számított 2 ik évben 200 K. 
a 3-ik évben 400 K, a 4-tk évben GOt> K, az ;>-ik 
s az ezt követó években 800— 800 K.

Az 5. pont alatti fizetésre vonatkozó, kép 
viselőtestületi határozat törvényit,it-'.s gi 1 ai.- 
gyás alatt áll.

ti) Kézi gyógytár tartására, mely enged.:, ti 
a megválasztott orvosnak folyamodnia keil.

Zomhor, 1913 május 30.
TÁRCZAY, főszolgabíró

3824 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.
Az Ófutak községnél len

megüresedett községi végrehajtói állásra ; 
lyázatot hirdetek.

A pályázati kérvények benyújtásának határ­
ideje 1913 Julius 15.

Az állás javadalmazása: a község pénztá­
rából I alleges havi részletekben kiutnlvánvozandói 
800 K évi tizet', s es a községi : . pviseb",testület 
által 5 évre megszavazott évi 200 K dr,igasági 
pótlék, mely tzonhan meg tön nyható.sági j< >. i- 
Itagyást igényel.

Újvidék, 1913 június 7.
1-2 Trenka tb. föszolgabiró

I i 79 sz. 1913

Árverési hirdetmény.
Közhírre tesszük, hogy Torzsa község tu­

lajdonát képező nagy vendéglőt f. évi junius 
28-áti d.u. 1 órakor a községház tanácsi, rm 
ben 1914 január 1-én kezd du ti uh'.túrtam 
nyilvános árverés útján bérbe,üljük.

Az árverés negk zdést . 1 ttpénz
csatoláséival /.irt Írásbeli ajánl ttok Is . nth it, I.

Az árverési feltételek a i,.;v/. irodái in 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

1 orzsán, 1913 junius ti- óm.
Schick Ede Messinger Fűlőp

jegyző be

Jó ruhához jó szap­
pant használjunk

Finom fehérneműjének, drága lepedőinek, 
linóm csipkéinek és hímzéseinek mosá­
sához csakis tiszta jó szappant használ­
jon. Győződjön meg róla, hogy az igazán 
kitűnő szappan használata milyen elő­
nyös. A saját érdekében kérjük, hogy az 
összes szappanok közül a legjobbat, a 
SCHICHT-SZARVAS MOSÓSZAPPANT 
vásárolja. Az Ön háztartásában semmi 
sem olyan rossz, hogy azt közönséges 
szappannal kellene mosnia. Mosson min­
dent SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓ­
SZAPPANNAL, mert legnagyobb kiadós­
sága folytán ez a legolcsóbb szappan.

Mossunk csakis 
Schicht-szappannal
A ruha kétszer olyan sokáig fog eltartani 
mint azelőtt és még akkor is olyan lesz, 
mintha teljesen új volna. A SCHICHT 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN nenusak 
hogy a szennyet távolítja el, hanem kon­
zerválja a szövetet és a színeknek új 
fényt és uj kinézést kölcsönöz. Meggá­
tolja, hogy a ruha a mosásnál üsszcitien- 
jen vagy szétessék s ez annak tulajdo­
nítható, hogy ezen szappan hideg vízben 
is teljesen feloldódik és vele könnyen 
moshatunk, figyeljünk a SCI MCI II névre 
és a SZARVAS jegyre, mely minden 

darabon látható.



******

“REGNA“ ÍRÓGÉPÉT
angol irodai bútorokat, amerikai Íróasztalokat és 

szabadalmazott irodai berendezéseket
Kívánatra bemu- 

it mintalapokat 
> árjegyzéket ■

SZAüblT JÓÜ ÉS OLCSÓN

Berkouits Márk könyvnyomdája, Ktila

KÉREm —
fizesse elő a pártoktól és kormánytól 
független legtartalmasabb legnívósabb 

budapesti

Az Újság
napilapot
Előfizetési ára 
Egy hónapra 2 K 40 
Negyedévre 7 „
Félévre 14 „
Egyévre 28 „

Nyáron át mindenüvé utána küldjük 
Az Újságot még akkor is ha napon­
ként változtatja tartózkodási helyét.
Cím: AZ UJSAg kiadóhivatala

BUDAPEST, Yll. kerület, Rákóczi-út 54.
1862 sz. 19111

Pályázati hirdetmény.
! »nt monostor községben 1000 K évi fize-

i\ adnlmazott
II. segédjegyzői állásra

ii pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
: 1.!! t ..kát, Ív I a v szabály szerűen felszerelt kérvé- 

II viket altiliruttlv'/ 1913 július 15-ig nyújtsák be. 
Baja, 191.3 június 3.

I <> JM( U MÁ TÉ 
főszolgabíró

Ifj. Ábel József angolszabó
KUUA (a kir. jbinóság átellenében)

3823 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.
Az Ofutak községnél lemondás folytán 

in _ . svilvtt községi irnoki állásra pályázatot
hirdetek.

A pályázati kérvények benyújtási határideje 
1913 julius 15.

Az állas javadalmazása: a községi pénztár­
ivá eldleges havi részletekben kiutalványózandó 
IIIUO K évi fizetés és a községi képviselőtestület 
. tál ."> i-vrv megszavazott évi 200 K drágasági 
p Ili k. mely azonban még törvényhatósági jóvá­
hagyást igényel.

Újvidék, 1913 június 7.
Trenka tb. főszolgabíró

2195 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.
Báesbokod községben 1000 K fizetéssel

javadalmazott
II. segédjegyzői állásra

i'ály izatol hirdetek. Felhívom ennélfogva a pá­
lyázni i; i|t kát. In így szabályszerűen felszerelt 
k-I iveiket hozzám julius 15-ig küldjék be. 

Baja, 1913 június 2.

Aki első osztályú, száraz

DIÓKOKSZOT
óhajt vásárolni, az

a kulai fatelepeimen, megbizottaimnál, 
előjegyezheti.

Ara mutermázsánként
házhoz szállítva K 4.90
a esatornaparton K 4.70

A szállítás augusztus és szeptember havá­
ban történik, készpénzfizetés mellett.

Ili. Stiiicli Mátyás lia Hl, Torzsa

1417 sz. 1913

Hirdetmény.
Bácsfeketehegy község elöljárósága az 

1873: XX. te. 3 §-a alapján közhírré teszi, hogy 
a község határában elterülő 9465 10"‘ kai. 
hold kiterjedésű vadászterületen gyakorolható 
vadászati jogot az 1913 augusztus 1-től 1919 
augusztus 1-ig terjedő hat évi időtartamra Bács­
feketehegy községháza tanácstermében 1913 julius 
2-ik (második) napján d.e. 9 órakor tartandó 
nyilvános szóbeli árverés utján bérbeadja.

Bácsfeketehegy, 1913 június 4.
2 Elöljáróság

415 sz. 913

KOVANDA SEBESTYÉN
kefe, ecset és meszelokészitő
KUUA

Kereskedőknek
árajánlattal készséggel szolgál

Pontrács A. Sándor
úri szabósága
KIT. A (Ferenc József féri bérpalotában)

Magyar, angol és shot gyártmányú szdvetuidonságoh nagy raktára

BISCHOF FERENCZ
férfiszabó-üzlete Külön 
Szövetnaktétn

FAJBORAim
50 litertől kezdve eladók. Hordót kölcsön adok.

Waller József, bortermelő 
2-10 Császártöltés

Ihatni Simon 6ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. te. m2. §-a értelmében e/v nnel közhírré teszi, hogy a kulai 

kir. járásbíróságnak 1013 évi Sp 162-3 sz. végzése kö­
vetkeztében tlr. Stiefelmeyer Károly ügyvéti által képvi­
selt Seitll György javara 310 K 80 f s jár erejéig 1**13. 
április 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le es felülfoglalt es 700 K-ra becsült következő ingósá­
gok u.m.:

korcsmái berendezés
nyilvános árverésen eladatnak.

kárpitos, kocsifestő, 
mázoló és cím-festő

KV LA (Szent-László utca)

Meghívásra vidékre is megy
I try.v/f // MA I É 

főszolgabíró

-985 sz. 0 3 Bávsahnási járás tőszóig,ibfrája

Pályázati hirdetmény.
A ívs.iltnási járáshoz tartozó KATYMÁR 

I elhalálozás folytán megüresedett
községi orvosi állásra 

június 30-i hat.'iriilövel pályázatot hirdetek és 
b ; V'in I pályázni kivám', orvostudomkat, hogy 
i/ 19(18 XXXVill. te. 7. i) a értelmében felsze- 

ket ■ iti határidőig altnál is inkább
ilyuitsak In, mert az elkésetten érkezett kérvé­
ny! kel tekintetbe venni nem fogom.

I zen á lás javadalmazása a következő :
1) Iái Hull) K fizetés es a nyugdíjba bc- 

S/ IMI ! nul l 200 K ötödéves korpótlék es ameddig 
i község invgf. lelő orvosi lakot nem érit. évi 

70<) K lakáspénz.
-) A szabály rendeletileg megállapított láto­

gatási dijak.
A nemet is luinyvvác nyelv bírása kívánatos.
A választás megtartása iránt utólag fogok 

intézkedni.
Bácsalmás, 1913 május 28.

KOLLER főszolgabíró

Tex dános és fiai
épület és bütorasztalosok

KUUA Deák Ferenc utca 1336
AV,háló. , he,llő, uriszuha, könyvtár-szvkr 

üzleti állványokat sth.
Rejzokkel ém értjénlattat „,lveeen e,olgál|

Mely árverésnek a kulai kir. járásbíróság 1013. \ 
l(.*0-3 sz. végzése folytán 310K 8u f tőkekövetelés, ennek 
1013. március 8-tól jaro f> százalék kamatai es eddig ösz- 
szesen 141.43 K-han hiróilag már mcgállapitott költségek 
erejéig

Óverbászon Damjanits-utca 92.
leendő megtartására

1913. június 20-ik napjának d.e. 9 órája
határul ül kitiizetik s ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok 
az 1881. LX. te. 107 108 §-ai értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet igémnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
isle es felülfoglaltatt.ik es azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen «árverés az. 1881. LX. te. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kula, 1013 junius ti.
UlGCHfRT, hit. kir. végretiaito

2261 sz. 1913

Hirdetmény.
Csantavér község elöljárósága ezennel köz­

hírré teszi, miszerint a saját és egyesek tulajdonát 
képező a csantavéri határban egy tagban lévő 
10174 kát. hold területen gyakorolható vadászati 
jogát 1913 augusztus 1 -tői 1919 julius 31-ig 
terjedő időre (6 évre) 1913 julius 3-án d.e. 8 óra 
kor Csantavér községháza tanácstermében tar­
tandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja

A vadászati jog bérbeadására vonatkozó 
feltételek a d.e. hivatalos órák alatt a községi 
jegyzőnél megtekinthetők.

Csantavér, 1913 junius 6.

Botka József Dávid Sándor
U'Ryz" 2 hirrt

Gőzmosó
fehérnemű és vegytisztító intézet 

KUUA a kin. jbinósággal átellenben
SZÓTÉR ANTAL

Trebitsehen Endre
a ztalossága, Kula Árpád út 972 

Ajánlja

"Ä butorr aktárát
Kereskedőknek is

árajánlattal szívesen szolgál

flLEGKÉNYESEBB
izlvst is kielégitöleg készít férfiöltönyt, felöltőt,
angol és magyar szövetujdonságokból 

/ rener Péter férfiszabó, Kula
postával szemben

Szandálcipők —
ifjú Kovács J. I.-nél, Kula

Nyomatott Herkovits Márk laptulajdonos könyvnyomdájában, Rután, Telefon 14


